



廠商會第十二屆（1956-1958）會長

黃克競博士簡介



黃克競博士 OBE CBE (1906-1996) 是香港著名工業家，初期以發展塑膠、電子、紡織和造船為主，及後轉型開辦光學儀器工廠，生產機械相機，成為香港首個相機製造商，由黃氏公司研發的「夏蓮娜」相機更成功遠銷海外。由於黃氏在香港開創了相機及望遠鏡等光學儀器製造的先河，因而被譽為「光學儀器大王」，可說是香港發展高技術、高增值工業的先驅。

50年代，香港工業發展迅速，但同時卻要面對日本和正在冒起的東南亞國家的競爭。身為廠商會第十二屆會長的黃克競，在任期間不懼勞苦，帶領廠商會游走世界各地，考察和吸取各國的技術和經驗，旨在提升香港工業的競爭力，亦到美國、印度、新加坡、馬來西亞等地參加工業展覽會，向外國宣傳香港的優質產品，致力拓展出口市場。

當期時，工展會已十分受歡迎，規模亦越趨浩大。鑑於每年展會搭建費用不菲，加上沿用多年的中環新填地被政府收回另作發展，幾經艱辛才獲批使用尖沙咀廣場（半島酒店側）作為場地，促使黃會長向政府提出永久場址的撥地要求。雖然方案未被政府採納，但他的遠見卻啟發了後來的廠商會會長們，鋌而不捨地繼續向政府爭取，令工展會得以代代相傳成為香港的城中盛事。黃會長除了為工展會的長遠發展付出了不少努力外，亦在推動工業界團結、爭取業界權益和鞏固廠商會在香港華資工業的領導地位等立下了不可或缺的功勞。

黃氏除積極推動工業發展外，也是一位大慈善家，熱心於公益和教育工作。他以個人名義分別在1977年及1983年作出捐款，成立黃克競工業學院（現改稱香港專業教育學院黃克競分校）及興建香港大學工程學院黃克競樓，亦曾於1977年向廠商會職業先修學校捐款25萬加建禮堂，對香港的工業教育貢獻至巨。黃氏亦曾出任東華三院及保良局總理之職。

為表揚黃克競的成就和貢獻，港府分別於1968年及1981年頒授OBE及CBE勳銜予黃氏，以及在1980年獲香港大學頒授名譽法學博士。



香港中華廠商聯合會

The Chinese Manufacturers' Association of Hong Kong

祖籍廣東新會的黃克競，對家鄉的建設貢獻了不少力量，除了出資興建多條大橋改善當地交通外，更先後捐款近1,500萬港元興建多所學校和教學大樓。為表彰其盛德，當地市政府封黃氏為「榮譽市民」。